

ОГАНОВУ РАФАЭЛЮ ГЕГАМОВИЧУ – 75 лет



Рафаэлю Гегамовичу Оганову – врачу-кардиологу, доктору медицинских наук, профессору, академику РАМН и РАЕН, Заслуженному деятелю науки РФ, лауреату Государственной премии РСФСР в области киноискусства (за цикл фильмов о профилактике сердечно-сосудистых заболеваний), кавалеру Ордена «Знак почета», лауреату премии «Профессия – жизнь» в номинации «Мэтр мировой медицины» (2008 г), лауреату премии правительства Российской Федерации в области науки и техники (2008 г), главному специалисту-эксперту кардиологу (2005–2008 гг) и главному специалисту-эксперту по профилактической медицине (2008–2011 гг) МЗ и СР РФ, Президенту Всесоюзного (1986–1991 гг), а позже – Всероссийского научного общества кардиологов (1999–2011 гг), члену президиума ВАК Министерства образования и науки, исполнилось 75 лет!

Оганов Р.Г. родился 9 декабря 1937 г. в г. Москве. Окончил два высших учебных заведения: Всесоюзный институт физической культуры, а затем – 2-й Московский медицинский институт им. Н.И. Пирогова, факультет «лечебное дело». Оба института он окончил с красными дипломами. После окончания мединститута обучался в клинической ординатуре и аспирантуре на кафедре госпитальной терапии 2-го Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова, возглавляемой известным терапевтом, академиком АМН СССР Павлом Евгеньевичем Лукомским, где и началась его научная карьера с защиты кандидатской, а потом и докторской диссертаций.

По приглашению академика Е.И. Чазова, с 1976 г. Р.Г. Оганов работает в должности ученого секретаря Всесоюзного кардиологического научного центра АМН СССР, а в 1982 г. назначается директором Института профилактической кардиологии того же центра, на базе которого в 1988 г. был создан Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины Министерства здравоохранения России.

Начиная с 1982 г., научная карьера Рафаэля Гегамовича набирает новые обороты в связи с развитием в нашей стране эпидемиологических и профилактических исследований, основой которых становятся клинические научные исследования. Почти 30 лет академик РАМН Оганов Р.Г. на посту директора ГНИЦ ПМ формирует и развивает одно из перспективных направлений в области медицины и здравоохранения в РФ – эпидемиологию и профилактику неинфекционных заболеваний, которое для кардиологии 80-х годов, выражаясь модными ныне терминами, было своего рода «ноу-хау». Благодаря усилиям Р.Г. Оганова в Российской Федерации создается научная школа по профилактической медицине, осуществляющая подготовку специалистов для проведения научно-обоснованных исследований в области эпидемиологии и профилактики сердечно-сосудистых и других неинфекционных заболеваний, изучения и оценки факторов риска их развития и прогрессирования, разработки и проведения профилактических программ как в России, так и в республиках Советского Союза (с 90-х годов – уже бывших).

Выполненные под руководством академика Р.Г. Оганова научные исследования позволили получить данные о распространенности основных сердечно-сосудистых заболеваний и факторов риска последних в российской популяции. Впервые были разработаны программы, позволяющие прогнозировать риск смерти от сердечно-сосудистых заболеваний на 5–10 лет вперед. Активно проводились исследования, в которых изучалась распространенность факторов риска этих заболеваний среди школьников и студентов, проводились программы по формированию здорового образа жизни и профилактике неинфекционных заболеваний в детском и подростковом возрасте.

Основываясь на результатах эпидемиологических исследований, под руководством академика Р.Г. Оганова в России проводились крупные кооперативные программы не только по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, но и интегрированной профилактике неинфекционных заболеваний, развивающейся в виде международной программы СИНДИ, которая получила широкую известность и признание за рубежом. Программа СИНДИ позволяла разрабатывать политику, стратегические цели и межсекторальные взаимодействия, необходимые при планировании и проведении эпидемиологических исследований и профилактических вмешательств в российских регионах.

Признанием международного авторитета Р.Г. Оганова является назначение его Генеральным секретарем IX Всемирного конгресса кардиологов (Москва, 1982), Вице-президентом 1-й международной конференции по профилактической кардиологии (Москва, 1985), координатором межправительственного (Россия – США) сотрудничества в области эпидемиологии и профилактики сердечно-легочных заболеваний (1988–1998 гг), избранием членом Европейского общества кардиологов (1991-н/вр.) и членом Американского колледжа кардиологов (2011-н/вр.). Проведение Центром крупномасштабных эпидемиологических работ позволило Р.Г. Оганову войти в состав Координационного комитета по созданию новой Европейской модели оценки риска сердечно-сосудистых заболеваний «SCORE», которая в настоящее время широко используется в Европейских странах, включая Россию.

Под руководством Р.Г. Оганова подготовлено и защищено 16 докторских и 30 кандидатских диссертаций; он автор и соавтор более 400 научных работ, опубликованных в центральных медицинских журналах в России и за рубежом, 16 книг и монографий, 8 патентов, главный редактор ряда журналов: «Кардиоваскулярная терапия и профилактика», «Рациональная фармакотерапия в кардиологии», «Профилактическая медицина» (профилактика заболеваний и укрепление здоровья) (2001–2011 гг), член редколлегии журнала «Кардиология».

Академик Р.Г. Оганов обладает широкой научной эрудицией, огромной творческой энергией и организаторскими способностями, а его человеческие качества, чувство достоинства и глубокого уважения к людям позволяют не разъединять, а объединять кардиологов, терапевтов, врачей других специальностей и научных сотрудников вокруг генерируемой им научной идеи и проблем современной медицины, не разрушать, а творить и реализовать все новое и передовое ради здоровья людей.

С Юбилеем Вас, дорогой Рафаэль Гегамович! Крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов на ниве науки! С неизменным глубоким уважением и благодарностью, что Вы были, есть и будете с нами!

Ваши ученики, коллеги, сотрудники Государственного научно-исследовательского центра профилактической медицины Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Редакция Российского кардиологического журнала присоединяется к поздравлениям и желает Рафаэлю Гегамовичу здоровья, бодрости духа и новых творческих свершений в его благородном труде на благо здоровья россиян!